

藏医矿物药的有关事项探讨

作者：角加才让

发布时间：2008-10-13

浏览数：84

 [打印文章](#)

文字大小 [【小】](#) [【中】](#) [【大】](#)

第一：矿物药的特点，距今有三千八百多年历史的藏医药典籍中所描述的矿物类药物的认识，如玛瑙和珊瑚等非矿物类药物也归纳为矿物药的原因，此类药材也是五源所构成，例如：铁的结构内也含有水等五源，这五源构成的物质是男女老少等每个肌体内是不可缺少的。

第二：金属由五源构成的解释，雪域高原的人们在寻找食物的过程中，也逐渐寻找了解除病痛和缓解疾病的药物。藏医学专家在远古时代就总结出了“有毒就有药”的实践经验。通过特殊加工炮制的铁灰、水银灰等用于藏医治疗各种疑难疾病的临床经验，已在两百多年历史的现代医学开始被认可。

第三：矿物药解毒的化学性：1 化学的总的现状 2 藏药烧灰学的独特化学性 3矿物药配药的几点想法。

第四：矿物药解毒实践的注意项目：藏医理论中坚硬的铜和铁，重而有剧毒的水银和金等祖先继承下来的炮制工艺，使其性质变为无毒性轻而软的灰，从服用此类药对病者有很好的治疗作用，对无病者有延年益寿强壮体格的作用，这是藏医先哲们不断刻苦钻研总结丰富临床经验的硕果。

后续：对这些特殊药材的采集加工，入药、施用都在进一步研究和探讨中，不久的将来将以科学的依据证明藏医药使用的合理性科学性。

责任编辑：宗哲

文章出处：中国藏学网

本文注释信息：

标签：角加才让

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作：